

明星直播带货竟是『AI换脸』

据《中国青年报》报道,公司白领黄栋在刷直播视频时,看到三个背景不同、推荐商品各异的“温峥嵘”同时在直播带货。这一幕,令演员温峥嵘本人也深受困扰,她发文澄清,自己的形象遭遇AI换脸用于直播带货,她发布打假声明,强调自己只有一个正规账号。

专项治理“AI仿冒名人”

“我现在很难证明我是我。”面对网络上汹涌的“AI温峥嵘大军”,真实的温峥嵘陷入“孤军作战”境地。据温峥嵘讲述,自己曾进入一个仿冒直播间,当场质问:“你是温峥嵘,那我是谁?”结果反被对方拉黑禁言。还有商家伪造刘涛、张柏芝等多位明星的AI形象,制造“众星捧场”虚假营销场面。

针对这一乱象,相关网络平台予以了相应处置。微信平台数据显示,今年1月处置1.2万条AI仿冒名人营销内容。抖音电商相关负责人介绍,平台于今年10月启动“仿冒名人宣传”专项治理行动,截至11月初处置侵权仿冒达人账号1.1万个,违规商品6700余个,通过技术手段拦截处置数万条侵权视频。

在抖音电商公布的典型案例中,某些账号未经授权,利用AI仿冒温峥嵘的肖像、声音信息,进行带货宣传。平台对相关账号采取中断直播、下架违规商品及视频、冻结成交金额等处罚措施,通过专项治理,处置下架温峥嵘相关仿冒侵权视频1万余条,其中带货类视频6900余条,并对37个违规账号进行处罚。

侵犯消费者知情权

“《民法典》对人格权保护有明确的规定。”中国政法大学副教授、中国广告协会法律与道德委员会专家朱巍表示,未经同意,以AI技术伪造名人形象、声音或冒用其名义进行营销,涉嫌侵权。

对于被虚假AI内容误导的消费者来说,“AI生成的虚假代言和功效宣传,违反了广告法关于广告不得含有虚假或引人误解内容的规定;同时,侵犯了《消费者权益保护法》赋予消费者的知情权与公平交易权。”朱巍指出,同一违法行为触碰了多条法律红线,既侵害了特定主体的民事权利,也破坏了不特定消费者群体的公共利益和市场监管秩序。

朱巍坦言,当下AI监管面临多重挑战。“AI的应用不仅限于仿冒,还延伸至智能推荐、‘大数据杀熟’等价格歧视场景。”

技术升级为消费者维权开辟了新路径。今年3月,四川省成都市保护消费者权益委员会联合成都市律师协会发布《DeepSeek辅助消费维权实用指南》,从法律法规咨询、消费知识查询、维权路径查询、维权实操方法等方面进行示范指引,每部分都有指令模板,有的还有案例演示,将询问内容及回复内容直观展示,便于消费者掌握和操作。

成都市律师协会消费者权益保护专业委员会秘书长、四川瀛领禾石律师事务所律师唐振霖认为,消费者维权时面临法律知识不足、流程不熟悉、诉讼能力有限等难题。人工智能大模型的应用,能够有效降低维权门槛,提升维权效率,为消费者维权提供专业辅助指导。

(刘胤衡 陈晓)

曝光台

法律咨询

公司已经注销 裁决能否执行

我从公司离职后提起了劳动仲裁,但是公司在仲裁期间办理了简易注销,我拿到仲裁裁决后得知,公司已经完成了注销手续。请问这份裁决还能否执行?

【解答】

根据相关法律的规定,企业未依法清算即被注销的,你可以要求该企业法人的股东、发起人或者出资人承担相应的责任。

“简易注销”是基于投资人对已经过清算的承诺而实施的,因此在未经合法清算的情况下,劳动者可以向

该企业法人的股东、发起人或者出资人作为当事人追责。

如果你已经拿到了劳动仲裁的裁决,并且该裁决已经生效,即使公司已注销,你也可以凭生效的劳动仲裁申请法院强制执行,并且要求追加公司股东等相关个人为被执行人。

未作特别约定 能否索要利息

我2023年借钱给张某,今年他还钱时只还了本金,说当初并未约定利息,但我认为借钱支付利息是无须特别约定的。请问张某是否应当支付利息?

【解答】

根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,借贷双方没有约定利息,出借人主张支付利息的,人民法院不予支持。

自然人之间借贷对利息约定不明,出借人主张支付利息的,人民法院不予支持。

因此,如果你们当初没有明确约定借款利息,张某作为借款人只需偿还借款本金,无须承担相应的利息。

劳务派遣员工 工伤由谁担责

韩某与劳务派遣公司签订劳动合同,公司将他派至一家工厂工作。劳务派遣公司与工厂签订协议,约定派遣员工遭受工伤由劳务派遣公司担责。然而,劳务派遣公司并未为韩某缴纳工伤保险。请问他在工作中受伤应当向谁追责?

【解答】

《劳务派遣暂行规定》明确:被派遣劳动者在用工单位因工作遭受事故伤害的,劳务派遣单位应当依法申请工伤认定,用工单位应当协助工伤认定的调查核实工作。劳务派遣单位承担工伤保险责任,但可以与用工单位约定补偿办法。

因此,劳务派遣的劳动者发生工伤,一般情况下应当由劳务派遣公司承担工伤申请并承担相应责任。

由于劳务派遣公司未为韩某缴纳工伤保险,应当向他支付各项工伤保险待遇。如果韩某所在的工厂在用工过程中未尽安全保障义务,致使韩某受伤,对工伤事故的发生存在过错,应当与劳务派遣公司承担连带责任。

劳务派遣公司与工厂签订协议约定派遣员工遭受工伤由劳务派遣公司承担,该约定只在劳务派遣公司与工厂之间有效,对韩某不发生法律效力。

丈夫沉迷赌博 离婚能否获准

我姐姐结婚三年,婚后她才发现丈夫沉迷赌博,并且还曾因为吸毒被强制戒毒。

如果她无法协议离婚,去法院起诉要求离婚能否获准?

【解答】

根据《民法典》的规定:夫妻一方要求离婚的,可以由有关组织进行调解或者直接向人民法院提起离婚诉讼。

人民法院审理离婚案件,应当进行调解;如果感情确已破裂,调解无效的,应当准予离婚。

有下列情形之一,调解无效的,应当准予离婚:

- (一)重婚或者与他人同居;
- (二)实施家庭暴力或者虐待、

遗弃家庭成员;

(三)有赌博、吸毒等恶习屡教不改;

(四)因感情不和分居满二年;

(五)其他导致夫妻感情破裂的情形。

因此,你姐夫如果沉迷赌博,并且因为吸毒曾被强制戒毒,你姐姐可以收集相关证据,在提起离婚诉讼时交给法院。

法院如果经审理认定你姐夫“有赌博、吸毒等恶习屡教不改”,依法可以判决准予离婚。